

# 双歧杆菌与莫沙必利联用治疗老年慢性功能性便秘的临床临床价值研究

吴 娜

岳阳市洞庭大道一号广济医院体检中心 湖南岳阳 414000

**【摘要】目的** 研究双歧杆菌与莫沙必利联用治疗老年慢性功能性便秘的临床价值。**方法** 将182例2016年1月-2017年10月间于我院收治的老年慢性功能性便秘患者作为研究对象，并依据随机分组原则将其分为观察组与对照组，每组各91例，对照组患者进行常规莫沙必利治疗，观察组患者则进行双歧杆菌联合莫沙必利的治疗，比较两组患者采用药物治疗后的临床治疗效果以及不良反应发生情况。**结果** 经对比，观察组患者的临床治疗效果明显较好，优于对照组，同时患者的不良反应发生几率低于对照组，差异明显，具有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 在老年慢性功能性便秘患者的临床治疗中，选用双歧杆菌联用莫沙必利治疗可以拥有更好的临床治疗效果，并且在对患者进行治疗的过程中，没有为患者带来较多的不良反应，值得在临床中应用推广。

**【关键词】** 双歧杆菌；莫沙必利；老年慢性功能性便秘；临床价值

**【中图分类号】** R574.62

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1672-0415(2018)09-005-02

在临床中，慢性功能性便秘属于一种非常常见的疾病。慢性功能性便秘是指患者的排便次数出现减少、粪便减少干结以及排便费力的情况，患者出现这种情况的主要病因分为多种，比如饮食因素、大肠病变、大便拖延时间、以及精神因素等。这些因素导致患者经常会持续出现便秘的情况，便秘对患者的生活以及全身器官都有较多的影响。而在老年慢性功能性便秘患者中，老年患者会因此受到更多的影响，会导致患者因为便秘在生活中出现更多的不便。所以必须要及时的对老年患者进行有效的临床治疗，使患者可以恢复正常的生活水平，改善患者的生活质量<sup>[1]</sup>。本次研究探讨了双歧杆菌与莫沙必利联用治疗老年慢性功能性便秘患者的临床治疗效果，并将结果进行了有效的分析，现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将182例2016年1月-2017年10月间于我院收治的老年慢性功能性便秘患者作为研究对象，并依据随机分组原则将其分为观察组与对照组，每组各91例。在观察组患者中，男性52例，女性39例，患者的年龄为52-68岁，平均为(61.08±1.06)岁，患者的病程为1-7年，平均(3.21±1.02)年。对照组患者中，男性51例，女性40例，患者的年龄为51-67岁，平均为(60.94±1.27)岁，患者的病程为1-8年，平均(3.33±1.21)年。患者均确诊为慢性功能性便秘，并且排除存在精神性疾病等患者，对比两组患者的一般资料，差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组患者采用常规莫沙必利进行临床治疗，莫沙必利采用了江苏豪森药业股份有限公司生产的药物，批准文号为国药准字H19990315。患者在使用药物治疗的过程中，剂量为5mg/次，口服，每日3次，均在饭前服用。而观察组患者则在对照组患者莫沙必利药物治疗的基础上增加双歧杆菌进行治疗。莫沙必利使用方式以及剂量与对照组相同，同时采用由丽珠集团丽珠制药厂生产的双歧杆菌胶囊对患者进行治疗，批准文号为国药准字S10960040。患者在使用药物治疗的过程中，药物剂量为每日2次，每次2-4粒，均于饭前服用<sup>[2]</sup>。对两组患者均进行以4周为一个疗程的治疗。

### 1.3 观察指标

在患者完成一个疗程的治疗后，观察患者的临床治疗效

果，将临床治疗效果分为了显效，有效以及无效。显效是指患者在接受临床治疗之后，临床疗效明显，患者的排便恢复正常，不会出现干结以及排便费力等现象。有效是指患者在接受临床治疗之后，临床症状得到一定的缓解，排便情况得到一定的改善。无效是指患者在接受临床治疗之后，排便情况并未得到任何改善，患者的病情变化不明显。同时观察患者在接受临床治疗之后，出现的并发症情况，计算发生几率并进行对比。

### 1.4 统计学方法

本次研讨采用了统计学软件来进行数据的处理工作，对计量资料采用t检验，对计数资料采用 $\chi^2$ 检验。以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 对比两组患者的临床疗效

将两组患者经药物治疗后的临床疗效进行对比，其中观察组患者的临床疗效相比对照组明显较好，有明显差异，见表1，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。

表1：两组患者的临床疗效对比(%)

组别	例数	显效	有效	无效	临床疗效
观察组	91	64.84 (59)	26.37 (24)	8.79 (8)	91.21
对照组	91	45.06 (41)	27.47 (25)	27.47 (25)	72.53
$\chi^2$		7.902	0.031	11.754	11.754
P		0.004	0.861	0.000	0.000

### 2.2 对比两组患者的并发症发生情况

将两组患者经药物治疗后，出现的并发症反应进行计算和对比，观察组患者的并发症发生几率明显较低，差异明显，见表2，差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。

表2：两组患者的并发症发生几率对比(%)

组别	例数	稀便	腹痛	发生几率
观察组	68	1.10 (1)	0 (0)	1.10
对照组	68	3.30 (3)	7.69 (7)	10.99
t		1.124	7.997	8.611
P		0.288	0.004	0.003

## 3 讨论

慢性功能性便秘是临床中非常常见的一种疾病，在老年患者中，慢性功能性便秘会使患者的日常生活受到较多的影

(下转第8页)

理系统、医学影像存档以及通信系统等。相关系统共同构建电子病历的质量管理平台。这不仅有效提升了电子病历管理的智能性，而且还有助于对电子病历的全部环节以及实施过程开着质量监督和管理控制。因而可以有效确保电子病历质量。正因为如此，医院管理层面必须加强关于电子病历的管理和学习，高度重视和落实电子病历的规范化分析、学习以及宣传等。同时，积极创造机会，引导和协调信息技术管理人员加强交流合作，进而有效提升电子病历质量标准。

### 2.3 进一步提升信息安全体系<sup>[4]</sup>

电子病历必须基于计算机互联网载体，由于互联网的特性，因而电子病历也具有一定程度的安全性和保密性风险。所以，必须擦采取有效方式，做好电子病历的保密工作，建立信息保密制度以及安全体系。对电子病历的建立、录入、存储、传递以及归档、使用等相关环节，均要进行有效控制。为确保电子病历不会被随便修订更改，应当完善落实好分级授权工作，明确和指定相应的医务工作人员能够动用的权利。在记录电子病历内容时，必须经授权，没有得到授权的单位以及个人，均无法随意查阅和复制电子病历。为了有效预防外部攻击，还应当建立起相应的数据中心，确保信息可以实时备份并上传，避免数据丢失。积极建立电子病历信息安全体系，有效开发和使用隐私保护、授权认证、数据存储等相关功能，防止黑客以及病毒攻击，提升电子病历数据资料的安全性和稳定性。

### 2.4 进一步提升电子病历标准化建设水平<sup>[5]</sup>

为有效提升医务人员的病案风险意识，必须积极加强业务能力以及综合素质的培养和提升，加强责任心和事业心。引导和教育医务人员，工作必须细之又细，绝对不能粗心大意，

为了避免太过麻烦而盲目地复制粘贴，进而降低电子病历质量，全体医务人员必须明确，自己在电子病历中所记录的文字，都必须是患者病情以及治疗过程的真实反映和记录，都具有法律效力，都容不得半点虚假。因此，电子病历必须追求真实、准确、全面。为确保医疗记录一致，需要采取有效方式加强医疗沟通，积极做好病情跟踪核实，确保病历信息真实有效。各科室应配备专门人员，负责电子病历资料的复核检查工作，发现问题，及时要求相关医务人员修订并签字，避免出现误差。

### 3 讨论

在目前条件下，电子病历已经在各类医院得到了广泛的应用，大幅提升了医务人员的工作效能，提供了便捷。电子病历存在的问题，必须引起医院的高度重视，及时采取有效措施予以控制和弥补，这对于电子病历充分发挥理想优势，具有重要的现实意义。但电子病历存在的问题，并非一成不变的，会随着时代的进步而逐渐显现。这也要求管理方面必须做到与时俱进，及时发现并针对性处理存在的缺陷和问题。

### 参考文献

- [1] 黄小册. 医院病历档案信息化管理的利弊分析 [J]. 行政事业资产与财务, 2018(10):82-83.
- [2] 郭丽娜, 杨佳澄. 浅谈医院信息化建设与电子病历管理系统 [J]. 甘肃医药, 2018, 37(02):174-176.
- [3] 汪忠乐. 基于新版电子病历系统的医院信息化建设问题探析 [J]. 无线互联科技, 2017(21):59-60.
- [4] 屈金娇. 医院信息化管理中电子病历的作用及相关问题研究 [J]. 自动化与仪器仪表, 2017(06):226-227+232.
- [5] 石继辉. 电子病历在医院信息化管理中存在的问题与对策探究 [J]. 信息与电脑(理论版), 2017(07):206-207.

### (上接第5页)

响，使患者的生活质量持续下降，甚至会影响到患者身体多处器官出现问题<sup>[3]</sup>。在慢性功能性便秘患者的常规治疗中，莫沙必利已经成为了最常用的治疗手段。莫沙必利在临床中可以治疗功能性消化不良，可以较好的治疗嗳气、恶心、呕吐、腹胀腹痛等临床疾病，莫沙必利由患者吸收后，半衰期为2小时<sup>[4]</sup>。但单独的莫沙必利在临床中并不能有效的对患者进行治疗，无法提供较好的治疗效果。而双歧杆菌三联活菌肠溶胶囊可以较好的治疗急慢性腹泻以及便秘，可以对消化不良以及便秘等起到非常好的治疗效果。而这两种药物在临床中联合使用时，可以为老年慢性功能性便秘患者提供非常好的治疗效果，帮助患者缓解病情，有效的改善身体状况，提高患者的生活质量<sup>[5]</sup>。

综上所述，双歧杆菌联合莫沙必利在老年慢性功能性便秘患者临床治疗中的应用，可以非常有效的为患者提供治疗效果，帮助患者可以有效的改善身体的情况，解决便秘为患

者生活以及身体带来的影响，同时可以有效的减少单独药物治疗带来的不良反应，改善患者的生活质量，值得在临床中推广应用。

### 参考文献

- [1] 姚嫚娇. 莫沙必利联合乳果糖、双歧杆菌治疗老年2型糖尿病功能性便秘的疗效分析 [J]. 糖尿病新世界, 2017, 20(2):104-105.
- [2] 姚井州. 枸橼酸莫沙必利与双歧杆菌四联活菌片联合治疗功能性便秘的临床疗效 [J]. 世界临床医学, 2016, 10(23):112-112.
- [3] 刘立凤, 陈强, 高越. 莫沙必利联合益生菌小麦纤维素治疗老年功能性便秘的疗效分析 [J]. 浙江临床医学, 2017, 19(10):1862-1863.
- [4] 吕锦辉. 加味补中益气汤联合莫沙必利治疗老年慢性功能性便秘55例疗效分析 [J]. 承德医学院学报, 2017, 34(4):303-305.
- [5] 杨淑敏. 老年2型糖尿病功能性便秘患者消化内科治疗方法及临床疗效 [J]. 糖尿病新世界, 2016, 19(17):87-88.

功率，减少并发症，促进术后康复。

### 参考文献

- [1] 时俊宇, 高红艳, 冯冠男. 宫腔镜手术及常规清宫术在稽留流产诊治中的临床分析 [J]. 医药论坛杂志, 2017, 38(12):90-91.
- [2] 李晓锦. 宫腔镜诊治稽留流产400例临床探究 [J]. 当代医学, 2017, 23(09):96-97.
- [3] 李丽荣. 宫腔镜诊治稽留流产的临床分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(06):1035.

### (上接第6页)

组患者术中出血量、住院时间、术后流血天数少于常规组患者，完全流产率高于常规组稽留流产患者( $P < 0.05$ )；常规组、宫腔镜组并发症发生率分别为27.27%、6.70%，差异显著( $P < 0.05$ )。这与李丽荣<sup>[3]</sup>研究结果相符，说明相比较常规清宫术，宫腔镜手术诊治稽留流产效果更佳，具有安全、创伤小等特点，促进了患者术后尽快康复。

综上所述，宫腔镜诊治稽留流产效果更佳，提高流产成